

我們的事業

——參與聖吳甦樂修會教育事業紀實

李文瑞

今年總團大會結束後，即於八月間前往美國，而古崇孝修女也啓程赴愛爾蘭求學。八月底返國收到古修女出國前寫給我的信，信中提及她所屬的聖吳甦樂修會於今年暑假召開的年會中，決議邀請基督服務團參與該修會在台的教育事業，包括花蓮若瑟小學、海星中學及高雄文藻語文專科學校。古修女寫道：「也許這是天主很好的用意。」

我經過慎重的考慮，同意古修女的提醒。

過去服務團常因著時代的訊號或別人的要求而投入許多工作，舉凡服務、垃圾分類、或教區活動等等，參與的事務範圍很廣，然而卻無法告訴一位對服務團有興趣的人「團體的主要工作是什麼？」我們團體確實到了一個需要找到大家都能認同、而大多數人也能參與的事業。可是到今天為止，我們仍沒有一種、那麼清楚地是大家願意投身的事業。

這確實是成就基督服務團興教建國理想的契機！

過去服務團和聖吳甦樂修會並無密切的接觸，幾次短暫的交會也都是由於古修女的雙重角色；一直到去年七月古修女於花蓮發大願，許多團員齊往參禮，與修會才有較正式的接觸。

爲了進一步瞭解雙方實際合作的背景與可行性，於九月初，會晤聖吳甦樂修會在台會長王修女及另一位陳修女。那是一次非常愉快的交流，我們互相介紹團體的歷史、成員，以及服務團成員的各種專業，尤其我們的許多團員今天都在教育界工作。

這真是一次奇妙的因緣際會，修會就其經營上的實務考量尋求基督服務團的參與，而我們不也一直在尋找、等待團體的事業嗎？

第一次的晤談肯定了合作參與的方向，也因此著手凝聚服務團內的共識。

首先透過非正式場合與輔導及部份團員交換意見，皆獲得相當肯定的回應。再於九月的區團月會向團員報告。其間也有團員提醒團體的資源是否足以支應，但大體上大家都相當地支持。最後召開總團諮議會，正式、嚴肅地就此一合作案溝通，並獲致全體諮議的支持。另外北美的樹治、成銘也都有正面的回應。

終於，九月底，在收到王會長以信函正式邀請服務團參與修會的教育事業之後，我也帶著團員的共識與支持，接受這樣的邀請，願意抱著學習的態度參與。

服務團與聖吳甦樂會合作的方式是，由服務團推薦五人參加該會綜理文藻、海星及若瑟三校的十三人董事會，餘八名董事係五名修會代表及三名其他人士。從凝聚團員共識的過程中發現，服務團除了擁有許多從事教育工作的人才，更不乏充滿熱誠、亟願投身共襄盛舉的志願者；我們最後決定由身為總團長的我，以及劉嘉玲、丁健原、王素玲、鄭治明代表本團參與該董事會。雖由五人具名擔任董事，其實真正的參與來自全體團員的教育理念、支持，及爾後許許多多團員的投身。於此也衷心邀請所有團員在這一可能成爲基督服務團團體事業的工作上一同挹注心力。

聖吳甦樂會所經營的文藻、海星及若瑟三所學校，除了教育的層級、內涵互異，在經營上的重點及管理需求也各不相同。

位於高雄市的文藻語專，教學品質及成果頗受社會肯定，優良的校風在南部地區獨樹一格。在未來發展上，如何在確保教育品質的前提下提高招生數量，以改善財務狀況，並將目標指向三專，乃至獨立學院，將是很大的挑戰。

海星中學位花蓮市郊，臨近機場，不僅教學環境頻受機場噪音干擾，校地使用也受諸多限制。海星設校之初以提供原住民子女良好的教育環境爲宗旨，每年並接受教育部在這方面相當的經費補助。惟包括國中部與高職部的全校學生人數仍不到一千人，學生不足財務也相對見絀，如何突破發展困境將嚴厲挑戰大家的智慧與堅持。團員中的成道學及團友黃龍章（道明中學校長）都曾投身校務，海鵬目前亦在該校代課。

與海星同位於花蓮市的若瑟小學則座落於市區較理想的環境，目前有十八個班級，並有特殊才藝專長教育，早期並爲體操重點學校，教學成效良好，亦頗受好評。未來經營的重點在於如何擴充學校規模，或者進一步發展成小學、中學一貫的學校。不過，若瑟小學也面臨許多天主教堂揮之不去的夢魘——已有一條計劃道路自學校中心劃過，如此校務必大受影響，亟待解決。

另外，若瑟小學尚附設有幼稚園，因此聖吳甦樂會在台灣的教育事業實際上涵括了從幼稚園到專科的所有層級。

11月19日星期六，代表本團參與的董事們赴花蓮若瑟小學出席該校董事會，受到校方誠摯的歡迎，並正式受聘，這是二個團體正式合作的肇端，意義尤其重大。

待明（84）年初，將陸續參與海星及文藻的董事會。三校董事會的董事均以三年爲一任，我們也以三年爲期，規劃第一階段參與的方向。

首先希望透過團體交流，促進團員與修女的共融，溝通教育理念、辦學理想

我們的事業

我們的事業

及經驗。

其次要讓團員有機會多認識三校的現況、難題及未來發展，並在瞭解的基礎上集思廣議。

再者，將本團的服務、訓練、體驗等活動安排到三校進行，這不只是在理念、精神上的配合，也是實際的參與。

記得九月底回應聖吳甦樂會的邀請時，承諾願意抱著學習的心情參與教育事業，我們第一階段的構想正是以此為出發點，而且也確實需要藉由學習來充實服務團在校務經營與管理上經驗的不足。

另外，我願意提出一些方向邀請大家一齊努力。

首先，我們既已選擇學校教育為基督服務團可能的團體事業，有必要提出團體的教育理念，以做為團體事業的核心，這點有賴大家貢獻智慧。

其次，目前從事教育工作的團員及眾屬，可考慮直接投身三校服務，不管是支援、行政、教學、研究或任何工作。也鼓勵尚未從事教育工作的團員，考慮配合團體的理想與發展，將來投身三校服務，與個人生涯規劃結合。

再者，在邀請新團員及答覆外界詢問時，可告知基督服務團的團體事業就在這三所學校。吸收新團員也可多考慮志願教育事業者。

希望未來三年內在這些方向上皆有所進展，並且開始有人考慮在這方面投身。我們既已跨出第一步，便紮紮實實地走往後的每一步，當成最重要的事業來經營。

回想這件事的整個過程，確實是天主很好的意思。

聖吳甦樂修會修女開放的態度很令我感動，她很大方地邀請基督服務團參與，對團體是很大的肯定與鼓勵，也在雙方未來的合作上建立起良好、開放的互信基礎。

感謝在這過程裡許多人的陪同、支持和提醒，的確仍有很多的溝通、很多的瞭解需要一步一步來做，透過服務通訊希望再一次幫助大家瞭解整個過程和需求，然後可以有更多的團員參與。

如果天主真的覺得我們這個團體該有她特別的神恩，且到了一個該有團體事業的時刻，在這麼一個奇妙的機會能夠賞賜給我們，是特別要感謝的。

邀請已送到家裡，我們是否能好好地接受邀請，同時把握這個機會，就看我們全體團員的回應和參與了！

(黃國欣整理)

